

律政司司長出席香港新型工業發展聯盟成立典禮致辭全文（只有中文）（附圖）

以下是律政司司長林定國資深大律師今日（三月十八日）在香港新型工業發展聯盟成立典禮的致辭全文：

莊主席（香港新型工業發展聯盟主席莊子雄）、各位聯盟的創會成員、梁君彥主席（立法會主席）、各位來賓、各位同事、各位朋友：

大家下午好！十分高興今日與大家聚首一堂，見證這一個大日子。首先，我代表特區政府，衷心祝賀香港新型工業發展聯盟今日正式成立。

正如剛才莊主席提到，行政長官在去年十月中發表的二〇二四年《施政報告》中明確提出，我們將制訂香港新型工業中長期發展方案，並推動成立香港新型工業發展聯盟，促進政、產、學、研、投緊密協作，構建香港新型工業合作平台，包括提供融資機會、促進新來港上市企業與本地大學開展創科合作等。在不足半年時間內就能夠達成其中一個重要目標，實在可喜可賀，亦充分體現香港人的辦事效率。

推動香港新型工業化，不單對香港未來的經濟發展至為重要，亦是香港更好融入國家發展大局的重要一環。在去年《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》中，便指出必須加快推進新型工業化，培育壯大先進製造業集群，推動製造業高端化、智能化、綠色化發展；並定下目標二〇三五年基本實現新型工業化。在剛剛舉行的全國兩會上發表的中央政府工作報告中，指出二〇二五年政府工作任務之一，是因地制宜發展新質生產力，加快建設現代化產業體系：推動科技創新和產業創新融合發展，大力推進新型工業化，做大做強先進製造業，積極發展現代化服務業，推進新動能積厚成勢、傳統動能煥新升級。

對於工業我是門外漢，但據我有限的理解，新型工業化概念的重點在於「新型」；強調以創新科技變革為引領，推動工業朝着數字化、智能化、綠色

化方面發展。要有效推動新型工業化，必須匯聚各有關持份者的力量，集思廣益、互相支持合作；做到政、產、學、研、投一體化發展。當中必不可少的，就是建設及提供恆常平台，促進各持份者的交流。由產、學、研、投四方面八位創會成員牽頭組成的香港新型工業發展聯盟，正好提供這一個平台，十分必要、十分合時。

我想回應剛剛莊主席在演講中提到一個口號，英文是 the power of collaboration，所以中文應為「團結就是力量」，我想這正正是聯盟成立背後一個重要的指導理念。作為律政司司長，我亦希望借今日的機會指出，新型工業的發展過程中，法律的作用不可忽視。法律不單止是規範市場秩序、保護知識產權的基石，更是促進科技創新、推動產業升級的重要保障。一個穩定、透明、可預期的法律環境，能夠增強投資者的信心，吸引更多的資金流入，促進技術創新和產業升級。只有在健全的法律框架下，企業才能安心經營，創新才能蓬勃發展，市場才能健康運行。

香港的法律體系以透明、公正見稱，為新型工業的發展提供了穩定的環境。香港擁有完善的知識產權法律體系，包括專利、商標和版權保護，為企業的研發成果提供了堅實的法律保障。通過嚴格執行知識產權法，讓企業能夠更安心地投入創新活動，避免技術被侵權，從而推動科技進步和產業升級。當然，為了配合新型工業化，我們需要不斷更新完善法律的制度和內容，與時並進，適應和配合科技發展的新趨勢，為新型工業的發展提供更加有力的法律支援。我期待在這方面，未來你們能多給我們意見。在將來前進的路上，創新科技將為大家引領方向，而法律則為大家保駕護航。

各位嘉賓，今日的成立典禮，是我們共同攜手邁向新型工業化時代重要的里程碑。我祝願香港新型工業發展聯盟未來的工作順利、圓滿成功！我們充分發揮香港人團結的力量。

多謝大家！

完

2025年3月18日（星期二）